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ATA DA 15ª REUNIÃO DO COMITÊ DE ACOMPANHAMENTO DO PROJETO DE 

REASSENTAMENTO URBANO COLETIVO DO FÓRUM DE 

ACOMPANHAMENTO SOCIAL DA UHE BELO MONTE 

 

 19 DE ABRIL DE 2016 

     

    Apresentação de informações sobre o balanço dos números de relocação urbana, bem como 
informe acerca da relocação das famílias do bairro Jardim Independente 2 e implantação do RUC 

Pedral.                                    

 

Aos dezenove dias do mês de Abril do ano dois mil e dezesseis, reuniram-se no 

Auditório do Rillo’s Hotel na cidade de Altamira, no Estado do Pará, os 

representantes das seguintes entidades e instituições: Norte Energia S.A., 

Associação do Bairro Jardim Independente II - AMBAJI-II, Conselho Municipal da 

Associação de Bairros de Altamira - COMABA, Associação dos Moradores do 

Bairro Alberto Soares, Casa de Governo, Consórcio Belo Monte de Municípios, 

Associação INKURI/Associação KIRINAPÃN - Associação Agrícola Representação 

Índio Regional de Altamira Xipaia e Curuaia, Movimento das Mulheres 

Trabalhadoras de Altamira Campo e Cidade - MMTACC, Poder Legislativo de 

Altamira - Câmara de Vereadores de Altamira, Secretaria Municipal do Trabalho e 

Promoção Social – SEMUTS, Conselho de Assistência Social e Corpo de 

Bombeiros Militar de Altamira. Na ocasião, o Silvio Botelho (Elabore) fez abertura 

dos trabalhos do dia e apresentou a programação da reunião aos presentes. Após, 

a Sra. Luciana Soares (Meio Socioeconômico da Norte Energia) saudou os 

presentes e destacou a importância dos temas a serem abordados nesse encontro. 

Na sequência, a Sra. Cássia Martins (SAF/Norte Energia) apresentou informações 

sobre o quadro atual de negociações, destacando quantitativo de reassentamentos, 

alugueis sociais, áreas destinadas as igrejas e áreas de comércio, além dos 

estudos de casos. Informou ainda dados das mudanças e capacidade de ocupação 

nos RUC’s. Após explicou questões relacionadas a oferta de lotes comercias e as 

etapas dos processos seletivos para instalações dos mesmos nos RUC’S. Em 

seguida, apresentou informações sobre as ações de remanejamento das famílias 

localizadas até a cota 100m no bairro Jardim Independente II. Logo após, a Sra. 
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Luciana Soares (Meio Socioeconômico/Norte Energia) informou sobre a Campanha 

Altamira Limpa desenvolvida em parceria com a Prefeitura Municipal de Altamira, 

através da SEMAT, SEMUTS, Secretaria de Cultura, Secretaria de Esporte e 

Lazer, SESI,  SENAI, Associação de Moradores dos RUC’s e CREAX. Destacou as 

ações da campanha e a mensagem para alcançar o máximo dos altamirenses. 

Logo após, divulgou um vídeo a respeito da campanha. Ressaltou ainda que está 

sendo realizada divulgação via rádio. Informou que na data de hoje (19/04) a 

campanha está desenvolvendo ações no semáforo localizado no centro da cidade 

de Altamira. O Sr. Ladislau (Norte Energia) destacou a importância da mensagem 

da campanha, informou que espera que a população acate as informações da 

melhor forma possível, e ressaltou as melhorias na qualidade de vida da 

população, fruto das ações entre Norte Energia e município. Na ocasião, os 

presentes receberam um kit da campanha contendo uma camiseta, cartaz e 

sacolinha. Após a apresentação foram realizados esclarecimentos das dúvidas dos 

presentes: O Sr. João Artur (Câmara de Vereadores de Altamira) comentou sobre 

sua preocupação com a situação dos jovens em Altamira com relação ao uso de 

drogas, ao invés de estrarem envolvidos em atividades de cultura e lazer. 

Ressaltou o papel social voluntário da igreja no resgate dos jovens de situações de 

risco. Citou que existem igrejas precisando de espaços para serem instaladas. E 

solicitou um espaço para instalação de denominações religiosas evangélicas nos 

RUC’s. O Sr. Bruno Bahiana (Norte Energia) explicou sobre as ações do Projeto de 

Recomposição dos Equipamentos Religiosos, ressaltou a importância dos 

equipamentos religiosos na vida da população e informou que as igrejas assim 

como os imóveis residenciais até a cota 100m foram indenizados ou recompostos 

nos RUC’s. Informou ainda que algumas solicitações extras foram acolhidas, 

analisadas e atendidas. A Sra. Luciana Soares (Meio Socioeconômico/Norte 

Energia) complementou informando que as questões sociais dos RUC’s são vistas 

de uma forma muito profissionalizada, legalizada e instrumentalizada dentro das 

normas do sistema único de assistência social. Informou que foram instalados 

centros de referência de assistência social no RUC São Joaquim e próximo ao 

RUC Jatobá, além do convênio com a Prefeitura Municipal de Altamira através da 

SEMUTS. A Sra. Antônia Martins (MMTACC) afirmou que atualmente percebeu 

que as famílias estão mais felizes. Solicitou um terreno para construir a sede do 
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MMTACC em um dos RUC’s, devido ao fato de muitas mulheres terem sido 

reassentadas. Pediu esclarecimentos sobre a instalação do RUC Pedral. O Sr. 

Avelino Ganzer (Casa de Governo) perguntou quando começará os trabalhos de 

implantação do RUC Pedral e sobre o uso dos espaços coletivos. Citou que há 

projetos aprovados para infraestrutura e recurso disponível do PDRSX para 

associações. Afirmou que em breve haverá reunião do PDRSX e será um momento 

de avaliação sobre isso. A Sra. Cássia Martins (SAF/Norte Energia) esclareceu 

questões relacionadas ao RUC Pedral, explicou que foi realizado estudo e 

elaborado projeto para atender famílias ribeirinhas e índios citadinos. E 

provisoriamente essas famílias foram reassentadas nos demais RUC’s para 

aguardar a implantação do Pedral. Após visitas a essas famílias muitas preferiram 

permanecer no local onde estão, até pelo vínculo criado. O que fez com que a 

demanda para o RUC Pedral diminuísse significativamente e o projeto 

necessitasse de readequação. Sobre o prazo para o inicio dos trabalhos informou 

que seria preciso aguardar a finalização da readequação do projeto para a nova 

demanda, informou ainda que o período chuvoso prejudicou bastante a supressão 

da vegetação. Explicou que os espaços coletivos também terão que ser 

readequados para atender a nova demanda. O Sr. Cláudio Curuaia (Associação 

INKURI/Associação KIRINAPÃN) informou que realmente foram reassentadas 

muitas famílias nos RUC’s provisoriamente. Destacou que devido à demora dos 

trabalhos para implantação do RUC Pedral as famílias fizeram melhorias nas casas 

(construção de muros) por questão de segurança, pois os moradores consideravam 

as portas e janelas das casas dos RUC’s sem segurança. Citou que tem 

conhecimento do cronograma de implantação do RUC Pedral e afirmou que o 

mesmo deveria estar pronto. Afirmou que é obrigação da Norte Energia pagar por 

essas melhorias. Ressaltou que, se a mesma pagasse pelos gastos/investimentos 

dessas famílias nas casas dos RUC’s, as mesmas aceitariam ser remanejadas 

para o referido RUC e o número de famílias que iriam optar por esse 

reassentamento iria aumentar. Comentou sobre as vendas das casas nos RUC’s. 

Informou que é preciso convidar as pessoas para conhecerem o RUC Pedral. 

Informou que esse RUC tornou-se uma condicionante. Citou uma nota técnica e um 

documento (ata de reunião) assinada na presença do IBAMA, em que está 

registrado que a supressão da vegetação deve ser feita a partir de 25 de Abril. 
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Informou que o período chuvoso não deve ser considerado impedimento para a 

implantação do RUC Pedral, pois a obra da UHE Belo Monte não para seus 

trabalhos no período da chuva. Agradeceu ao Prefeito Municipal de Altamira por 

tornar o RUC Pedral área urbana de Altamira. Afirmou que está preocupado com a 

demora para implantação do referido reassentamento. A Sra. Cássia Martins 

(SAF/Norte Energia) esclareceu os procedimentos relacionados ao remanejamento 

dessas famílias ribeirinhas e indígenas citadinos. E informou que as mesmas foram 

procuradas para tratar das opções de remanejamento. Destacou que a Norte 

Energia possui documento registrando a opção de cada família. Explicou que as 

casas construídas nos RUC’s são seguras e de boa qualidade. Após, a Sra. 

Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu questões relacionadas aos 

investimentos da Norte Energia para equipar, estruturar e melhorar os serviços em 

segurança pública. Afirmou que a Norte Energia não se furtou em executar seus 

compromissos e obrigações em relação ao fortalecimento da segurança pública na 

região. O Sr. Gean Cleiton (AMBAJI-II) informou sobre as dificuldades de acesso 

aos RUC’s. Comentou sobre a ausência do Ministério Público, Defensoria Pública e 

IBAMA, e destacou que raras vezes encontra-se presente o representante da Casa 

de Governo nas reuniões deste comitê. Citou questões sobre a decisão das 

famílias em não aceitar o RUC Pedral. Afirmou que as famílias não tem opção, por 

isso estão optando em ficar onde estão. Afirmou ainda que o RUC Pedral já deveria 

ter sido construído. Solicitou melhorias no acesso ao RUC’s, pois as dificuldades 

de acesso estão interferindo na vida dos moradores. Questionou sobre o que vai 

acontecer com os 52 casos não elegíveis apresentado nesta reunião no quadro das 

famílias do bairro Jardim Independente II. A Sra. Cássia Martins (SAF/Norte 

Energia) explicou que as avaliações são feitas conforme critérios do PBA. Explicou 

ainda o processo de negociação com as famílias do bairro Jardim Independente II. 

E os casos estão sendo avaliados de acordo com o cadastro e revisão deste. A 

Sra. Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu que o MP não tem assento neste 

comitê, pois não participou da criação do comitê ou que posteriormente buscou 

integração e foram validados por votação por esta assembleia. Entretanto, como 

entidade de fiscalização, tem total liberdade de participar das reuniões caso queira. 

Informou que o IBAMA foi convidado pois faz parte do colegiado deste comitê. 

Destacou que foi emitido convite e não convocatória. Afirmou que é importante a 
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participação de todos por que no âmbito deste comitê são realizadas discussões e 

prestação de informações a respeito da implantação do empreendimento que é de 

interesse de todos os presentes que representam neste comitê, as comunidades 

que lá estão reassentadas. O Sr. Cláudio Curuaia (Associação INKURI/Associação 

KIRINAPÃN) perguntou se as pessoas cadastradas no bairro Jardim Independente 

II irão para o Pedral. A Sra. Cássia Martins (SAF/Norte Energia) informou que 

preferencialmente irão para o RUC Laranjeiras. A Sr. Ronete (CMAS) afirmou que 

no início do processo nos anos de 2013 e 2014 o CMAS recebiam muitas 

demandas das famílias atingidas pedindo que o CMAS defendesse algumas 

causas e fizesse alguns encaminhamentos com relação a situação das casas. E 

em 2015 não houve solicitações desse tipo. Informou que a preocupação da Norte 

Energia e da Prefeitura Municipal de Altamira era estabelecer os vínculos das 

famílias. Explicou que foram feitas ações para aproximar as famílias. Citou as 

ações dos programas sociais nos RUC’s. Destacou que muitas crianças residentes 

dos RUC’s foram selecionadas para participar dos projetos sociais, onde muitas 

dessas ações são exclusivas para os jovens dos reassentamentos. Informou que é 

realizado que acompanhamento e participação das discussões. Afirmou que é a 

atual Secretária de Cultura. Destacou questões relacionadas aos vínculos entre as 

famílias. Informou que procurou realizar ações para estabelecer e aproximar os 

vínculos entre as famílias reassentadas. Citou as ações dos programas 

desenvolvidos nos RUC’s. Informou ainda sobre as atividades desenvolvidas e 

como exemplo citou o Programa da Orquestra Municipal Jovem do Xingu com 

participação de crianças do RUC Laranjeiras e outras atividades relacionadas a 

esporte e lazer (futebol e dança). O Sr. Miguel Lobato (COMABA) pediu respostas 

concretas. Questionou sobre o material das portas e janelas das casas dos RUC’S. 

Citou os problemas com relação a esgoto, como exemplo, citou o esgoto do 

Hospital São Rafael que é lançado no Rio Xingu. Mencionou o atraso no 

atendimento das condicionantes. Comentou que a obra está sendo concluída e a 

NE não conseguiu definir a situação das famílias do bairro Jardim Independente II. 

Afirmou que as obras na entrada da cidade não finalizam e que foram registrados 

vários acidentes no local. Informou que existe muita dificuldade na trafegabilidade 

no que se refere ao acesso aos RUC’s, como lama e falta de iluminação. A Sra. 

Cássia Martins (Norte Energia) explicou sobre a situação da área onde está 
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localizado o bairro Jardim Independente II, destacou que os terrenos fazem parte 

de espólio e as pessoas que tem direito serão indenizadas. Na sequência, o Sr. 

Bruno Bahiana (Norte Energia) explicou sobre as melhorias realizadas nos acessos 

aos RUC’s, e destacou que existe um termo de cooperação técnico e financeiro 

entre a Norte Energia e Prefeitura. Esclareceu que o período chuvoso intenso 

desse ano está interferindo nas melhorias realizadas nos acessos. A Sra. Luciana 

Soares (Norte Energia) esclareceu questões relacionadas a implantação da rede 

de esgoto e sobre o padrão construtivo das casas dos RUC’s, são padronizadas 

pela ABNT, informou que o mesmo foi considerado superior em relação ao 

tamanho e material em comparação a outros projetos habitacionais sociais. Relatou 

sobre o monitoramento da satisfação das casas e o resultado da pesquisa é 

positivo. A Sra. Antônia Martins (MMTACC) afirmou que sempre acompanhou as 

lutas das famílias. Sugeriu representante do Comitê nas decisões das famílias que 

irão para o RUC Pedral. Informou que parte dos adolescentes do RUC estão 

contribuindo efetivamente com o desenvolvimento em Altamira. O Sr. Gean Sousa 

(AMBAJI-II) citou sua preocupação com a educação. Afirmou que as escolas nos 

RUC’s não irão atender todas as modalidades de ensino. Perguntou se o acesso 

aos RUC’s ainda serão de responsabilidade da Norte Energia ou da Prefeitura. 

Afirmou que a Prefeitura de Altamira não deverá aceitar o RUC Pedral sem 

acessibilidade de boa qualidade. Comentou que a maioria da população 

altamirense não tem conhecimento sobre as condicionantes. Afirmou que é 

coordenador da igreja católica e informou que se for privilegiado terrenos para 

outras igrejas, irá entrar na justiça para adquirir um terreno para a igreja católica 

também. Questionou se os espaços coletivos nos RUC’s serão construídos para 

atender as famílias do RUC Pedral. Sugeriu que a NE se reúna com os moradores 

dessa área, ressaltou que mesmo com a garantia da ABNT as janelas das casas 

são frágeis e as famílias não foram orientadas a colocarem grades para garantir a 

segurança. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu que a Norte Energia 

orientou todas as famílias a respeito do uso e funcionalidade das casas. Informou 

as ações desenvolvidas no âmbito do Programa de Educação Ambiental. Sobre 

acesso as informações qualificadas da UHE Belo Monte, os interessados poderão 

acessar o blog e site da Norte Energia e site do IBAMA.  O Sr. Avelino Ganzer 

(Casa de Governo) afirmou que não foi informado oficialmente sobre a nota técnica 
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do IBAMA relacionada ao RUC Pedral. Informou que a Casa de Governo está 

acompanhando o GT Pedral. Sugeriu um encontro após um posicionamento oficial 

do IBAMA com o GT Pedral. E nesse encontro tratar das questões desse 

reassentamento e sobre o redimensionamento e número de famílias que optaram 

pelo RUC Pedral. A Sra. Cássia Martins (Norte Energia) esclareceu que o 

redimensionamento surgiu em virtude de uma pesquisa com as famílias que 

pretendiam ir para o RUC Pedral.  A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) sugeriu 

que fosse elaborada uma relatoria das ações específicas do RUC Pedral pelo 

Comitê do Pedral e que um representante do GT do Pedral trouxesse os 

encaminhamentos para a próxima reunião do Comitê de Acompanhamento do 

Projeto de Reassentamento Urbano Coletivo do Fórum de Acompanhamento Social 

da UHE Belo Monte. A Sra. Maria Xipaia solicitou duas casas para reassentar um 

professor indígena e um motorista. A Sra. Cássia Martins (Norte Energia) solicitou 

que a Sra. Maria Xipaia se dirija ao escritório da Norte Energia para verificar essa 

situação e a mesma ser avaliada. O Capitão Piquet (Corpo de Bombeiros) 

comentou sobre a visita realizada ao RUC Jatobá, e que na época foi solicitado a 

instalação de hidrantes na área. Afirmou que não houve resposta, pediu também 

retorno da empresa GEL, e em resposta, foi informado que os hidrantes foram 

instalados. Porém, após verificação dos hidrantes instalados, foi constatado que os 

mesmos não estão ligados a nenhuma rede. Afirmou que se o Corpo de Bombeiros 

precisar, não poderá utilizar os pontos de abastecimento, dificultando os trabalhos 

das viaturas para combate a incêndios. A Sra. Luciana Soares (Meio 

Socioeconômico/Norte Energia) informou que registrou esse questionamento e o 

mesmo será encaminhado para a engenharia de administração dos RUC’s para dar 

retorno ao Corpo de Bombeiros. O Sr. Jorge Leite (Associação dos Moradores do 

Bairro Alberto Soares) afirmou que é o momento de olhar não só para o lado 

negativo, mas olhar também para o lado positivo, como a retirada das famílias de 

área de risco, fato que mudou de vida de muitas famílias. Questionou sobre as 

áreas indenizadas que estão desocupadas e poderão servir de foco de invasões e 

prejudicar o bem estar de todos. Comentou que a questão da violência não deve 

ser considerada uma epidemia pública, e sim, uma profecia bíblica. Informou que 

pretende conversar com a Sra. Cássia no escritório da Norte Energia, pois tem 

parentes no bairro Jardim Independente II que gostariam de ser reassentados e 
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não estão querendo beneficiá-las. A Sra. Cássia Martins (SAF/Norte Energia) 

explicou que os imóveis até a cota 100m foram indenizados. Explicou ainda sobre 

as áreas de parques. E que está à disposição para conversar com o Sr. Jorge no 

escritório da Norte Energia. O Sr. Claúdio Curuaia (Associação INKURI/Associação 

KIRINAPÃN) afirmou que as comunidades próximas ao RUC Pedral também serão 

contempladas pelo posto de saúde e escola que deverão ser construídos no 

Pedral, como por exemplo, as famílias do bairro do Mexicano. Perguntou quem vai 

indenizar os muros construídos pelas famílias nas casas provisórias enquanto 

aguardam a mudança para o RUC Pedral. Informou que está preocupado que a 

falta de decisões. Afirmou que tem projeto aprovado para construção de sede para 

as Associações pelo PDRSX, e está paralisado. Citou as tratativas para liberação a 

ASV e destacou que a supressão da vegetação deverá ser realizada o mais rápido 

possível, pois o período chuvoso não deve ser considerado impedimento para a 

não supressão. Já que as atividades na obra continuam normalmente.  Citou a 

questão do bairro Jardim Independente II próximo à sede do IBAMA com lago 

criando mosquitos, e a Norte Energia enviou nota informando que esse 

compromisso é da Prefeitura Municipal de Altamira e a Prefeitura informou que só 

irá fazer melhoria no período seco. Mas outras obras estão sendo realizadas no 

período chuvoso. Comentou sobre a ausência do IBAMA nesta reunião. Pediu a 

comprovação do convite ao referido órgão. A Sra. Cássia (Norte Energia) informou 

que a maioria dos questionamentos já foram discutidos anteriormente. Afirmou que 

a Prefeitura já assumiu a responsabilidade pela referida área. A Sra. Rute Barros 

(SEMUTS) informou que desde o início do processo de remanejamento buscou 

incentivar as famílias a optarem pelo reassentamento, ao invés da indenização 

para evitar novas invasões. Citou as dificuldades de acessos aos RUC’s, afirmou 

que as melhorias nos acessos aos RUC’s não são responsabilidade da Prefeitura 

Municipal de Altamira. Pediu apoio da Norte Energia para recuperação das ruas da 

cidade devido impactos deixados pela empresa GEL. A Sra. Cássia Martins (Norte 

Energia) esclareceu que as compensações/indenizações são realizadas de acordo 

com o PBA. Explicou ainda os casos das famílias consideradas não elegíveis.  

Destacou que a Norte Energia não pode interferir na escolha das famílias. Com 

relação aos acessos, o Sr. Bruno Bahiana (Norte Energia) informou que existe um 

termo de cooperação técnico e financeiro junto a Prefeitura Municipal de Altamira 
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para melhorias de acesso no RUC São Joaquim e Casa Nova. A Sra. Antônia 

Martins (MMTACC) afirmou que é necessário dialogar com os moradores, pois as 

vezes os mesmos são carentes de informações e muitas vezes não conseguem 

identificar a melhor opção para sua situação. A Sra. Luciana Soares (Norte 

Energia) complementou esclarecendo questões sobre o acesso ao RUC 

Laranjeiras. Informou ainda sobre problemas com a empreiteira contratada para 

fazer o trabalho de melhoria. E ressaltou que o problema será solucionado assim 

que o período chuvoso permitir. A Sra. Rute Barros (SEMUTS) afirmou que a 

Prefeitura Municipal de Altamira sempre tem tentado dialogar com a Norte Energia 

para avançar nas ações, mesmo que os meios de comunicação digam o contrário. 

Após a rodada de esclarecimentos foram feitos os encaminhamentos: o Comitê do 

RUC Pedral deverá elaborar uma relatoria das ações específicas do RUC Pedral. E 

este Comitê deverá trazer essa relatoria para a reunião do Comitê de 

Acompanhamento do Projeto de Reassentamento Urbano Coletivo do Fórum de 

Acompanhamento Social da UHE Belo Monte para discussão após a formalização 

do parecer do IBAMA junto ao Comitê do Pedral.  Finalizando os trabalhos, a Sra. 

Luciana Soares agradeceu a presença dos integrantes neste comitê. Foi informado 

que todas as entidades presentes receberiam cópia da ata da 14ª Reunião do 

Comitê de Acompanhamento do Projeto de Reassentamento Urbano ao final do 

encontro. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e esta ata foi lida, e 

achada conforme, aprovada e assinada por todos os integrantes presentes. 

 

 

 
1 - Norte Energia S.A.: 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
 
 
2 - Associação de Bairros Jardim Independente II - AMBAJI-II: 
 
 
_____________________________________________________________ 
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3 - Conselho Municipal da Associação de Bairros de Altamira – COMABA: 
 
 
______________________________________________________________ 
 
 
 
4 - Associação dos Moradores do Bairro Alberto Soares: 
 
 
______________________________________________________________ 
 
 
 
5 - Casa de Governo: 
 
 
______________________________________________________________ 
 
 
 
6 - Consórcio Belo Monte de Municípios: 
 
 
______________________________________________________________ 
 
 
 
7 - Movimento das Mulheres Trabalhadoras de Altamira Campo e Cidade -
MMTACC: 
 
 
_________________________________________________________________ 
 
 
 
8 -  Poder Legislativo de Altamira - Câmara de Vereadores de Altamira: 
 
 
_________________________________________________________________ 
 
 
 
9 - Secretaria Municipal do Trabalho e Promoção Social – SEMUTS: 
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10 - Corpo de Bombeiros Militar de Altamira: 
 
 
 

 
 
 
 
11 - Conselho de Assistência Social:   
 
 
________________________________________________________________ 
 
 
12 - Associação INKURI/Associação KIRINAPÃN - Associação Agrícola 
Representação Índio Regional de Altamira Xipaia e Curuaia: 
 
 
_________________________________________________________________ 
 
 
 
Altamira, 19 de Abril de 2016. 
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ATA DA 11ª REUNIÃO DA COMISSÃO DOS PLANOS, PROGRAMAS E 

PROJETOS FÍSICOS E BIÓTICOS DO FÓRUM DE ACOMPANHAMENTO 

SOCIAL DA UHE BELO MONTE.  

 

20 DE ABRIL DE 2016  
 

Apresentação de informações sobre a fase pós enchimento dos reservatórios e programas em 

andamento. 

Aos vinte dias do mês de Abril do ano dois mil e dezesseis, reuniram-se no 
Auditório do Rillo’s Hotel, na cidade de Altamira, no Estado do Pará, os 
representantes das seguintes entidades e instituições: Norte Energia S.A., 
Instituto Federal do Pará – IFPA, Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Turismo de Altamira – SEMAT, Secretaria de Meio Ambiente e Turismo de 
Vitória do Xingu – SEMAT, Universidade do Estado do Pará – UEPA, 
EMBRAPA, Sindicato dos Artesãos Profissionais Autônomos do Estado do 
Pará – SINDIART’S e Sindicato dos Trabalhadores na Indústria Madeireira da 
Construção Civil – SINTICMA. Na ocasião, o Sr. Silvio Botelho (Elabore) fez 
abertura dos trabalhos do dia, apresentou a programação da reunião aos 
presentes e procedeu à leitura dos nomes dos integrantes da Comissão dos 
Planos, Programas e Projetos dos Meios Físico e Biótico. Após, a Sra. Luciana 
Soares (Norte Energia) saudou os presentes e informou sobre as ações 
desenvolvidas pela Campanha Altamira Limpa. Foi exibido vídeo sobre a 
campanha. Em seguida, a Sra. Maria de Lourdes (Meio Físico/Norte Energia) 
informou sobre os temas a serem abordados, relacionados aos meios físico e 
biótico nesta reunião. Na sequência, o Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) 
apresentou informações sobre as atividades do Projeto de Resgate e 
Salvamento da Ictiofauna, durante e após o enchimento dos reservatórios. 
Apresentou através de mapas da Volta Grande do Xingu as áreas de atuação, 
quantitativo resgatados no TVR, quantitativo de peixes perecidos durante o 
enchimento dos reservatórios e as atividades de mitigação. Após, apresentou a 
metodologia para o descarte de biomassa. Citou as ocorrências e providências 
com relação às carcaças de peixes mortos. Comentou sobre os Projetos 
relacionados ao Programa de Conservação da Ictiofauna. Logo após, mostrou 
fotos de peixes passando pela escada de peixes. O Sr. Roberto (Norte Energia) 
informou sobre os Projetos afetos à fauna terrestre e aquática. Ressaltando 
que a Norte Energia desenvolve ações ligadas a 15 Projetos de monitoramento 
e mitigação iniciados em 2011. Citou que destes, um foi finalizado. Informou 
ainda sobre a duração desses projetos. Destacou também as ações e áreas de 
abrangência do Projeto de Resgate de Fauna. Posteriormente, a Sra. Fernanda 
Santiago (Arcadis/Naturae) apresentou as ações relacionadas ao Plano de 
Resgate da Fauna – Relatório Consolidado Final (RCF) de 24/11/2015 a 
12/03/2016. Destacou que o Plano de Resgate da Fauna é desenvolvido no 
âmbito do Plano de Enchimento dos Reservatórios e do Projeto de Salvamento 
e Aproveitamento Cientifico da Fauna do PBA da UHE Belo Monte. Informou 
ainda sobre a metodologia utilizada: Setorização, trabalhos realizados pelas 
equipes, ressaltando que as ações são de acordo com o enchimento do 
reservatório. Apresentou também os resultados obtidos no período do 
enchimento de 24/11/2015 a 12/03/2016. Informou o quantitativo de resgate e a 
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curva de enchimento dos reservatórios RX e RI. Citou as espécies ameaçadas 
e protegidas por legislação federal e/ou estadual. Expôs ainda imagens de 
animais resgatados e os procedimentos de triagem e identificação para 
destinação nas áreas de soltura e atendidos pelo CEA. Exibiu ainda imagens 
das espécies mais representativas: anfíbios, repteis mamíferos e aves. Após a 
apresentação foram realizados esclarecimentos das dúvidas dos presentes. A 
Sra. Karina (UEPA) perguntou se existe monitoramento nas áreas de soltura. O 
Sr. Roberto (Norte Energia) explicou questões relacionadas a caracterização as 
áreas de soltura ou relocação de fauna. Esclareceu que existe uma equipe de 
monitoramento e destacou que houve um estudo prévio para verificar a melhor 
área de soltura para direcionar cada espécie e destacou que existe um banco 
com registro de dados de cada animal. A Sra. Karina (UEPA) perguntou se o 
alto número de peixes mortos estava previsto nesse processo de enchimento. 
O Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) explicou que foi previsto que houvesse 
mortalidade. Ressaltou que houve o cuidado de setorizar os locais onde se 
concentravam essas mortalidades no TVR. Informou que foi realizado 
planejamento, pois se previa que seriam formadas poças na região da Volta 
Grande e que nesses locais deveria ser realizado resgate.  Entretanto durante 
o enchimento dos reservatórios, no canal de derivação e vertedouros não havia 
sido previsto essa mortalidade tão alta. Esclareceu que foram problemas 
pontuais, que estão sanados e resolvidos com as medidas mitigatórias 
tomadas para diminuir os impactos. Explicou o funcionamento das comportas, 
e esclareceu que não se esperava que houvesse essa grande quantidade de 
peixes passando pelas comportas, devido esse fato, com a turbulência 
ocasionada houveram impactos físicos e de pressão que fizeram com que 
muitos peixes morressem. O Sr. Rodrigo Cardoso (SEMAT/Altamira) perguntou 
qual a prospectiva da estabilização e diminuição da mortalidade de animais no 
enchimento e pós enchimento. O Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) esclareceu 
que estão sendo estudadas novas regras operacionais para não ocorrer esta 
pressão e turbulência na água a jusante, para que este problema não venha a 
ocorrer novamente. Destacou que essas mortandades de animais ocorrem em 
todas as usinas, e dependendo do teste, esta é considerada natural que ocorra 
por um período provisório. Ressaltou que no TVR sempre que houver o período 
de seca será realizado monitoramento. A Sra. Silvana (UEPA) perguntou como 
foi realizada a destinação dos peixes mortos no aterro sanitário de Belo Monte. 
O Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) explicou sobre os trabalhos realizados no 
aterro sanitário e como é feito a separação do material com relação ao 
descarte de biomassa, como já explicado durante sua apresentação nesta 
reunião. O Sr. Juliano Mateus (UEPA) afirmou que o impacto de mortalidade de 
peixes foi na vazão, na área de vertedouros, e não só pelo impacto físico, 
afirmou que foram constatados em outros locais ao longo do rio, a jusante e 
montante. Perguntou qual o monitoramento do índice de QA que possa explicar 
ou justificar a morte desses peixes, como DBO, DQO, algum tipo de alteração 
no comportamento hidrodinâmico ao longo do percurso do Rio Xingu e qual o 
programa que irá acompanhar. O Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) esclareceu 
que a mortandade ocorreu apenas durante a manobra de abertura das 
comportas, e não há relação com a qualidade da água, informou ainda que são 
realizados monitoramentos. A Sra Maria de Lourdes (Norte Energia) 
complementou esclarecendo questões relacionadas ao monitoramento da 
qualidade da água.  O Sr. Diego (UEPA) perguntou se foi observado algum 
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processo de antropização devido a decomposição desses peixes na água. O 
Sandro Emoto (Norte Energia) esclareceu que houve um cuidado e equipes 
fazem monitoramento diários em todas as áreas para recolher esses peixes e 
não deixá-los se decompondo na água, para não ocasionar problemas maiores. 
O Sr. Eliezer (UEPA) perguntou sobre os impactos a jusante do Reservatório 
do Pimental, e principalmente no TVR quanto aos afluentes que desaguam no 
TVR que estão muito impactados, como por exemplo, o Rio Bacajá, no que se 
refere a fauna, pois esse rio tem uma elevação muito grande e com Trecho de 
Vazão Reduzida - TVR houve a diminuição dessa barreira hidrodinâmica que 
mantinha a água dele, e o mesmo está secando. Afirmou que os indígenas 
estão reivindicando novos estudos para o Rio Bacajá. Pediu esclarecimentos 
sobre a situação da fauna no TVR. O Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) 
explicou que estão sendo realizadas as campanhas de monitoramento 
trimestrais nas populações de peixes, e desde o início da obra essas atividades 
são realizadas. Dessa forma é possível acompanhar e comparar as alterações 
que possam ocorrer na região. O Sr. Roberto (Norte Energia) complementou 
informando que foram instalados módulos de amostragem Rapeld para 
monitoramento da fauna terrestre. Após, a Sra. Maria de Lourdes (Norte 
Energia) esclareceu questões relacionadas a qualidade da água, níveis e 
vazões no TVR. Um estudante da UEPA afirmou que não foram apresentados 
dados sobre a qualidade da água nesta reunião. A Sra. Maria de Lourdes 
(Norte Energia) esclareceu que nesta reunião não haverá uma apresentação 
especifica sobre a qualidade da água. Explicou que as condições de qualidade 
da água melhoraram em todos os sentidos nos igarapés em Altamira, pois a 
grande carga de contaminantes foi retirada. Destacou que esse assunto pode 
ser tratado na próxima reunião com a apresentação dos resultados das 
análises. O Sr. Darli Costa (SEMAT/Vitória do Xingu) informou que foi 
notificado pelo Ministério Público Estadual para dar explicações sobre a 
mortalidade de peixes e afirmou que solicitou a Empresa Norte Energia 
informações sobre os estudos realizados e as atividades desenvolvidas, para 
dar uma resposta coerente ao MPE. Mas, até o momento não teve retorno. A 
Sra. Maria de Lourdes (Norte Energia) informou que precisa verificar para 
quem foi solicitado, e assim que for encaminhado a sua gerência será dado 
retorno. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) complementou informando que 
assim que uma cópia da solicitação for recebida, será encaminhada aos 
responsáveis via Secretaria do FASBM e será dado retorno com brevidade. A 
Sra. Karina (UEPA) perguntou se realmente será feito a análise da água na 
parte que fica em frente da cidade de Altamira, para verificar se haveria um 
aumento ou alteração de carga de nutrientes no local. Afirmou que muitos 
moradores usam a orla da cidade para realizar suas pescas artesanais. 
Perguntou se está sendo realizado um estudo de perfil vertical na questão da 
água do lago que foi formado. A Sra. Maria de Lourdes (Norte Energia) 
informou que todas as análises realizadas antes, durante e após o enchimento 
não detectaram nenhuma alteração no que diz respeito aos nutrientes, no 
reservatório no Rio Xingu. Informou que as informações sobre o tema são 
disponibilizadas conforme relatórios enviados ao IBAMA. A Sra. Jailda 
(SINDIART’S) perguntou qual a duração dos trabalhos (programas) que estão 
sendo desenvolvidos em torno de Altamira da UHE Belo Monte. A Sra. Maria 
de Lourdes (Norte Energia) informou que a última turbina está prevista para 
começar a funcionar em 2019. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) 
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esclareceu questões relacionadas as etapas de licenciamento da UHE Belo 
Monte. E sobre a continuidade dos programas desenvolvidos, mediante cada 
etapa do empreendimento. Informou que os trabalhos continuam dentro de 
suas configurações. Entretanto, irão mudando de acordo com o momento e 
etapa de licenciamento, implantação e operação. A Sra. Karina (UEPA) 
perguntou se é possível dizer quais os tipos de peixes que estão usando o 
sistema de transposição de peixes, se são espécies endêmicas, e se existe 
alguma quantificação com relação a isso. O Sr. Sandro Emoto (Norte Energia) 
explicou que ainda é muito cedo para se obter essa informação. Afirmou que o 
sistema ainda está em fase de teste e aperfeiçoamento. Informou ainda que 
foram instaladas câmeras no sistema de transposição e feito marcações teste 
nos peixes. Além do sistema de captura para identificar esses peixes, 
implantação de chips e biotelemetria para identificar rotas de migração para 
desova e alimentação. Acrescentou que até 2019 se terá um estudo mais 
completo de quais espécies utilizam, e verificar se será possível garantir o fluxo 
genético entre as populações a jusante e montante. O Sr. Pedro Junior 
(Unyleya) questionou se tem previsão de quais espécies de peixes sofrerão 
alterações com a mudança na vazão no TVR. O Sr. Sandro Emoto (Norte 
Energia) esclareceu que desde o EIA se identifica quais são as espécies que 
podem aumentar ou diminuir, e o risco de espécies que podem deixar de 
habitar na região, mas somente depois do monitoramento poderá se afirmar se 
as alterações estavam corretas ou não. Informou que somente daqui a dois 
anos será possível saber quais os impactos ocorridos, para a partir dos 
resultados desses monitoramentos propor medidas mitigatórias. Após a rodada 
de esclarecimentos foram feitos os encaminhamentos: apresentar informações 
sobre o monitoramento da qualidade da água. Finalizando os trabalhos, a Sra. 
Luciana Soares (Norte Energia) agradeceu a presença de todos e comentou 
sobre o início da geração de energia comercial da UHE Belo Monte. Em 
seguida, o Sr. Silvio Botelho (Elabore) informou que todas as entidades 
presentes receberiam cópia da ata da reunião anterior da comissão ao final do 
encontro. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e esta ata foi 
lida, e achada conforme, aprovada e assinada por todos os integrantes da 
Comissão dos Planos, Programas e Projetos dos Meios Físico e Biótico. 
 
 
 
1 - Norte Energia S.A.: 
 
 
_______________________________________________________________ 
 
 
 
2 - Instituto Federal do Pará – IFPA: 
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3 - Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Turismo de Altamira – 
SEMAT: 
 
 

 
 
 
4 - Secretaria de Meio Ambiente e Turismo de Vitória do Xingu – SEMAT: 
 
 

 
 
 
5 - Universidade Estadual do Pará – UEPA: 
 
_______________________________________________________________ 
 
 
 
6 - Empresa Brasileira de Pesquisa e Extensão de Altamira – EMBRAPA: 
 
 
_______________________________________________________________ 
 
 
 
7 - Sindicato dos Artesãos Profissionais Autônomos do Estado do Pará – 
SINDIART’S: 
 
_____________________________________________________________ 
 
 
 
8 - Sindicato dos Trabalhadores na Indústria Madeireira da Construção 
Civil – SINTICMA: 
 
_______________________________________________________________ 
 
 
 
Altamira, 20 de Abril de 2016. 
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